

ЗАМЕТКИ КРАЕВЕДА

Более ста лет назад в начале нынешней улицы Фрунзе была небольшая площадь. Посередине ее стояла кирпичная красная церковь, а напротив — дом, окруженный большим теннисным садом. Дом был одноэтажный, серый, довольно живописный. Перед окнами, которые выходили на площадь, находился красивый палисадник.

Один раз в неделю улица оживлялась. По субботам гнали колодников в Сибирь по Владимирке. Слышался звон цепей. Горничные кричали: «Ведут! Ведут!» — и бросались к воротам. Колодники проходили в серых суконных халатах, скованные по двое, бледные, изнуренные. По сторонам шли солдаты. На тучном коне восседал штаб-офицер, сопровождавший партию. Позади — несколько телег с детьми, больными. Жители выбегали из домов, совали в руки заключенных медные деньги, еду.

Д о м н а п л о щ а д и

Хозяин дома, Иван Ильич Танеев, был широко образованным, культурным человеком. Он окончил Московский университет по двум отделениям — словесному и медицинскому, получил звание магистра словесных наук и врача. Он постоянно учился. В его доме была богатая библиотека.

И членов своей семьи Иван Ильич старался воспитать культурными, образованными людьми. Для них он приглашал самых лучших учителей и воспитателей в городе, покупал книги, не жалел денег на образование. В числе домашних учителей Танеевых был Иван Григорьевич Соколов, замечательный владимирский педагог, человек богатых знаний и высокой культуры, близкий друг и наставник нашего

знатного земляка Александра Григорьевича Столетова.

Иван Ильич очень любил музыку, целыми часами играл на скрипке. Он часто приглашал в дом владимирских музыкантов и играл вместе с ними.

В 1855 году семью Танеевых посетил знаменитый русский писатель М. Е. Салтыков-Щедрин.

Сто двадцать лет назад, 25 ноября 1856 года, в доме родился третий сын Танеевых — Сергей, будущий знаменитый композитор. Отцу его было в то время уже шестьдесят лет.

Рождение сына было радостным событием в семье Танеевых. Иван Ильич очень любил музыку и страстно желал, чтобы кто-нибудь из его детей стал музыкантом. И когда у мальчика обнаружился музы-

кальный талант, радости отца не было предела. Пятилетнего Сережу стали учить музыке. Его первыми учительницами были М. А. Миропольская и В. И. Полянская.

В 1865 году семья Танеевых переехала в Москву.

Первого сентября 1866 года открылась Московская консерватория, и одним из первых учеников ее был принят Сергей Танеев.

В консерватории Танеев учился у Чайковского и Николая Рубинштейна. В мае 1875 года Сергей Танеев блестяще окончил Московскую консерваторию как пианист и композитор и получил большую золотую медаль — первую со времени основания консерватории.

При отъезде из Владимира Танеевы свой деревянный дом

продали. Через несколько лет, в 1874 году дом во время большого пожара сгорел до основания. На его месте построен новый каменный одноэтажный дом, который сохранился до сих пор. Это — угловой дом за номером пять по улице Фрунзе. До революции в доме помещалась больница духовной семинарии, а в советский период — детский дом и другие учреждения.

Прошло много лет. Два сына Танеевых стали знаменитыми людьми нашей Родины: Владимир Иванович — крупный ученый-философ и историк, адвокат и общественный деятель, Сергей Иванович — выдающийся композитор.

В своих мемуарах «Детство. Юность. Мысли о будущем» В. И. Танеев писал: «Для меня этот дом, когда я навсегда

с ним расстался, сделался как бы предметом культа. Взрослый, совершенно равнодушный к местам и к вещам, я был нежно привязан к этому дому».

Уехав из Владимира в раннем детстве, Сергей Иванович на протяжении всей жизни сохранил любовь к родному городу. В 1876 году он, совершая поездку по многим городам России, дал концерт и во Владимире. В дальнейшем он несколько раз приезжал во Владимир.

Владимирцы гордятся своими знатными земляками — братьями Танеевыми. И для увековечения их памяти необходимо установить мемориальную доску на доме № 5 по улице Фрунзе, на месте которого стоял дом Танеевых.

Н. УСПЕНСКИЙ,
ученый секретарь
Владимирского отдела
географического
общества СССР.

5.1 ДЕНЬ 1972

ПРИСЛАНЫ
г. Владимир